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B4_E5_88_9D_c43_257814.htm 第三节会计科目和账户一会计

科目一会计科目的分类会计科目是指对会计要素的具体内容

进行分类的项目会计科目按其所提供信息的详细程度及其统

驭关系不同分为总分类科目和明细分类科目会计科目按其所

反映的经济内容不同分为资产类负债类所有者权益类成本类

损益类等科目二会计科目的设置原则合法性原则指所设置的

会计科目应当符合国家统一的会计制度的规定相关性原则指

所设置的会计科目应为提供有关各方所需要的会计信息服务

实用性原则指所设置的会计科目应符合单位自身特点满足单

位实际需要二账户一账户的分类账户是根据会计科目设置的

具有一定格式和结构用于分类反映会计要素增减变动情况及

其结果的载体设置账户是会计核算的重要方法之一同会计科

目的分类相对应账户按其所提供信息的详细程度及其统驭关

系不同分为总分类账户简称总账账户或总账和明细分类账户

简称明细账按其所反映的经济内容不同分为资产类账户负债

类账户所有者权益类账户成本类账户损益类账户等二账户的

基本结构和内容账户分为左方记账符号为借右方记账符号为

贷两个方向一方登记增加另一方登记减少资产成本费用类账

户借方登记增加额贷方登记减少额负债所有者权益收入类账

户借方登记减少额贷方登记增加额账户中登记本期增加的金

额称为本期增加发生额登记本期减少的金额称为本期减少发

生额增减相抵后的差额称为余额余额按照时间不同分为期初

余额和期末余额其基本关系如下期末余额=初余额 本期增加



发生额-本期减少发生额对于资产、成本、费用类账户期末余

额＝期初余额 本期借方发生额-本期贷方发生额对于负债、所

有者权益、收入类账户期末余额=期初余额 本期贷方发生额-

本期借方发生额账户的内容具体包括账户名称、记录经济业

务的日期、所依据记账凭证编号、经济业务摘要、增减金额

、余额等三账户记录的试算平衡根据资产与权益的恒等关系

以及借贷记账法有借必有贷借贷必相等的记账规则检查所有

账户记录是否正确可以采用两种试算平衡方法即发生额试算

平衡法和余额试算平衡法发生额试算平衡法它是根据本期所

有账户借方发生额合计与贷方发生额合计的恒等关系检验本

期发生额记录是否正确的方法公式为全部账户本期借方发生

额合计=全部账户本期贷方发生额合计余额试算平衡法它是根

据本期所有账户借方余额合计与贷方余额合计的恒等关系检

验本期账户记录是否正确的方法根据余额时间不同又分为期

初余额平衡与期末余额平衡两类期初余额平衡是期初所有账

户借方余额合计与贷方余额合计相等期末余额平衡是期末所

有账户借方余额合计与贷方余额合计相等公式为全部账户的

借方期初余额合计全部账户的贷方期初余额合计全部账户的

借方期末余额合计全部账户的贷方期末余额合计实际工作中

余额试算平衡通过编制试算平衡表方式进行四总分类账户与

明细分类账户的平行登记总分类账户与明细分类账户的关系

总分类账户对明细分类账户具有统驭控制作用明细分类账户

对总分类账户具有补充说明作用总分类账户与其所属明细分

类账户在总金额上应当相等总分类账户与明细分类账户的平

行登记平行登记是指对所发生的每项经济业务事项都要以会

计凭证为依据一方面记入有关总分类账户另一方面记入有关



总分类账户所属明细分类账户的方法总分类账户与明细分类

账户平行登记要求做到所依据会计凭证相同借贷方向相同所

属会计期间相同计入总分类账户的金额与计入其所属明细分

类账户的合计金额相等五账户与会计科目的联系和区别会计

科目与账户都是对会计对象具体内容的项目分类两者口径一

致性质相同会计科目是账户的名称也是设置账户的依据账户

是会计科目的具体运用没有会计科目账户便失去了设置的依

据没有账户就无法发挥会计科目的作用两者的区别是会计科

目仅仅是账户的名称不存在结构而账户则具有一定的格式和

结构 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请

访问 www.100test.com 


